

警察故事



官智、曹燕夫妻工作照

## 双警伉俪并肩同行保平安

●贾晓刚 陈萃文/图

沙县悬索桥横跨于沙溪碧波之上,见证着无数的故事与风景。在桥的两岸,有一对特殊的夫妻,丈夫官智是桥南岸虹江派出所的治安民警,妻子曹燕是桥北面凤岗派出所的社区民警,他们穿着藏蓝色“情侣装”,坚守沙溪两岸,用爱支撑小家,用责任捍卫大家。

2022年,曹燕成为沙县公安分局凤岗派出所最年轻的社区民警。“要把社区工作做好,得走到群众身边,把工作做进群众心里!”为了拉近警民关系,她从一张小小的“警民联系卡”开始,走街串巷,挨家挨户地将印有自己照片和联系方式的卡片送到居民手中。

每到一户,她都认真倾听群众诉求,耐心地答疑解惑。很快,这个有着利落马尾辫、总是挂着甜甜笑容的“90后”女警,用自己的真心搭建起了警民之间信任的桥梁,群众都说:“有困难,找小曹准没错。”

家长里短是社区民警每天都会面对的小事,事情虽小,若不及时发现处理,小矛盾就可能演变成大隐患。2024年6月9日,一位60岁的老人骑车经过小区地下车库积水路段时滑倒摔伤。老人认为产生积水的原因系物业公司不作为,便向物业

### 她润物无声 扎根社区绽芳华

公司索赔,但双方却因赔偿金额问题僵持不下。此后老人多次与物业人员发生争执,并且鼓动小区其他业主拒缴物业费。无奈之下,物业找到曹燕寻求帮助。得知此事后,曹燕找到老人耐心劝说,又针对老人的诉求与物业进行协商,最终双方达成一致意见,用折抵物业费的形式抵扣赔偿费用,一起矛盾就此平息。

“因为都是警察,所以更懂彼此,我们不仅是爱人,是战友,他还是我工作上的良师。”曹燕说。小曹本以为在户籍窗口积累了丰富的群众工作经验,转岗后应该会得心应手,不想,难题还是来了。曹燕管辖的长富社区共有9个物业管理小区,辖区1.4万居民中,有1.3万都是流动人口。范围广、人口多、人员杂是该社区的三大特点,也是她面对的难题。工作遇到困难,除了向所里老前辈请教,从事治安工作的丈夫也成了她的“老师”。

官智会向曹燕分享治安工作中的一些先进经验和做法,曹燕也会把社区工作中遇到的难题告诉官智。渐渐地,曹燕摸索出了门道,成为社区的“大管家”。

2023年12月,曹燕在辖区探索建立了“微网格长工作站”,打造网格化管理服务模式。即以住宅小区为单位,将长富社区划分为8个大网格,对应将78名微网格长分成10个小组,每个小组推选一名优秀微网格长担任小组长,并设置奖励机制,配合民辅警共同开展纠纷化解、隐患排查等工作,积极推动平安守护触角向街巷、小区、家庭延伸。

“微网格长工作站”建立以来,辖区安全隐患排查化、治安巡查、矛盾纠纷化解等工作成效大幅提升,其中累计化解各类矛盾纠纷60余起,矛盾纠纷化解率达100%,辖区民转刑案件实现零发案。

### 他有勇有谋 奋战一线显担当

比起执子之手、与子偕老,“守望相助,并肩作战”才是双警家庭独有的浪漫。近年来,曹燕的丈夫官智所在虹江派出所辖区正处于大开发、大发展阶段,两个经济开发区日新月异,三明北站等交通枢纽坐落其间,充满了生机与活力,但各种治安挑战也随之而来。作为治安民警的官智,每天穿梭在大街小巷开展巡逻防控,长此以往,也练就出了“火眼金睛”。

今年5月20日下午,官智带领辅警巡逻至205国道金泉村路段时,发现一名男子神色慌张,看见巡逻警车后立即躲向周边街巷。见男子形迹可疑,官智带领辅警将其拦截

盘查。见民警朝自己走来,男子撒腿就跑,追逐了一公里,官智将其抓获。经核实,该男子郑某于今年2月因涉嫌妨害执行公务被大田警方网上追逃。

除了日常巡逻,官智还经常参与各类治安专项行动。曾于过刑警的他在打击违法犯罪活动中,总是冲锋在前,毫不畏惧。前段时间,辖区内盗窃案件突然频发,群众的财产安全受到严重威胁。官智和同事们经过缜密侦查,锁定了一个盗窃团伙。他们连续奋战多个日夜,蹲守在犯罪嫌疑人可能出现的地点。终于,在一个深夜,当盗窃团伙再次作案时,官智和同事们迅速

出击,将他们一网打尽,成功挽回群众损失。

“近在眼前犹如远在天边。”这是千千万万双警家庭的真实写照。虽然两人仅隔着一座桥的距离,但由于特殊的工作性质,见面的时间少之又少。同事们开玩笑地把他们俩比喻成牛郎织女,而悬索桥就是他们的鹊桥。官智说:“除了各自的工作,曹燕还承担了家庭的重担,生活中,她照顾我更多,付出更多。”而曹燕却说:“我们是相互成就。”

因为热爱,所以坚守,因为选择,所以无悔。两人相知相携,并肩同行,共同守护一方平安。

诚信三明

## 司法拍卖显成效 多起案件齐化解

●曾显国 张祥明

“原本以为拍卖财产交付难,没想到现在法院对拍品交付的执行力度这么大,为法官们点赞!”10月9日,申请执行人向宁化县法院执行法官打来感谢电话。

国庆前,法院通过网络司法拍卖平台顺利拍卖被执行人黄某名下的一处房产,并将拍卖所得价款按照生效法律文书制作案款分配方案分发给所有申请人。

2021年,黄某因装修房屋向某银行申请个人装修贷款,后因其未能按约支付贷款本息,银行将黄某诉至法院。宁化县法院经依法审理判决:黄某应偿还银行借款本金112895.88元以及相应利息。

2024年4月1日,因黄某依旧未能按时履行法律文书规定的义务,经银行申请,该案正式进入执行程序。法院分别通过全国法院网络执行查控系统、福建省司法查控系统查询了被执行人黄某名下银行存款、不动产、证券、网络资金、车辆、工商登记等财产信息,发现被执行人黄某名下仅有资金700余元及一处房产,执行法官决定对该房产进行查封。

执行阶段执行法官多次与黄某联系,劝说其主动履行义务。在沟通过程中,执行法官敏锐地发现黄某还与多家个体户及银行同样存在欠款纠纷。经统计,黄某另外与4家个体户存在经济纠纷,案涉金额总计20万余元,案件经调解、判决陆续进入执行程序。因案涉的个体户都是从事涂料、板材、门窗等建材生意,如果黄某所欠的货款拿不回来,对他们店铺的经营也会造成较大损失。经与黄某反复沟通,确认其名下确无其他有价值的财产可供执行后,执行法官决定对黄某名下房产进行司法拍卖。

2024年7月1日,宁化县法院在案涉房屋张贴腾房公告,并启动对该房屋的司法拍卖程序,通过网络司法拍卖平台,最终以成交价736538元拍卖成功。拿到拍卖款后,执行法官第一时间告知相关申请人,并制作案款分配方案联系他们前来领取案款。

“大家核对一下各自的金额,没有问题就在对应处签字确认。”在宁化县法院执行指挥中心,黄某系列案件的5名申请执行人等待着各自胜诉权益的兑现,核对完毕各自款项后,各申请人签署了相关执行材料。至此,与黄某相关的多个经济纠纷案件得以顺利执结完毕。

调解室

## “翁长老”巧解千千结

●永安记者站 魏兴谷 通讯员 王庆润

10月10日上午,位于永安市青水畲族乡永宁南街71号的“翁长老”调解工作室收到辖区群众的求助:当事双方因房子装修问题发生争执,装修方使用的油漆品牌不对,双方为了赔偿问题产生纠纷。

作为“翁长老”调解工作室的一员“老将”,钟顺湖立即召集双方进行调解。在调解过程中,钟顺湖耐心听取双方意见,就矛盾原因深入分析,最终装修方同意以装修款降价一万元达成和解,纠纷得到圆满化解。

这是“翁长老”调解工作室解决的众多案例之一。永安市青水畲族乡是福建省19个少数民族乡之一,距永安市区45公里,畲族人口占全乡总人口的35%。老百姓在日常生产生活中,因立场不同、意见不一的邻里纠纷时有发生。

针对百姓矛盾纠纷问题,以创新和发展新时代“枫桥经验”为引领,今年6月,乡党委政府在原有被当地畲族老乡们亲切称为“老人铺”调解工作法的基础上,成立了青水畲族乡“翁长老”调解工作室,依托退休老干部、返乡企业家以及热衷于人民调解公益事业的各界人士,按照畲族习俗,化解群众矛盾纠纷。

这个具有当地畲族文化特色的调解工作室,目前拥有26位“翁长老”调解员,其中,5名专职调解员,21名兼职调解员,分布在全乡21个行政村,实现村村有“翁长老”,事事有人调。

“我们的目标是小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交。”“翁长老”调解工作室相关负责人介绍,工作室运用“诚心待人、公心对事、恒心解忧、用心释法”的“四心”工作法,重点以畲族法律文化为导向,以畲歌畲语、畲规畲训为切入点,以当地畲族盖房、嫁娶、劳作等民间传统习俗惯例为突破口,运用人熟、地熟、情况熟、热情高、经验丰富等调解优势,对发现的问题早预防、早介入、早化解。

不久前,“翁长老”调解工作室收到辖区村民郑女士求助,其过世的丈夫开荒种植的竹山与邻居竹山交界处10多平方米的权属问题,双方争吵多年无果。“翁长老”们召集双方当事人到工作室进行调解,最终提出一个切实可行的方案,双方握手言和。

针对畲乡实际情况,“翁长老”调解工作室的“翁长老”们还经常利用自己空闲时间,开展日常巡查,排查各种纠纷及安全隐患,对纠纷做到“早发现、早报告、早处置”。同时,畅通群众主动反映的渠道,对群众诉求做好记录及跟进。今年以来,成功调解毛竹山界线、邻里吵架、兄弟争执等各类矛盾纠纷32件,接待来访来电57人次,解答各类矛盾疑惑43件。

群众事无小事。“我们将继续依托‘翁长老’调解工作室这一重要载体,联合辖区派出所、司法所、热心村民等各方力量,推动群防群治,将矛盾纠纷化解在基层。”青水畲族乡党委书记卢伟说。

法苑絮语

## “背包法庭”：司法创新的温暖力量

●陈辰西

连日来,多家媒体报道了泰宁县法院的“背包法庭”工作模式,引起了广泛关注。这一创新举措不仅深刻体现了司法为民的理念,更在实践中探索出了一条高效、便捷、贴近群众的司法服务新路径。

“背包法庭”是对传统司法模式的一次大胆突破。法官们将法庭所需物品装入背包,随身携带至景区、村舍、农贸市场等基层一线,开展巡回审判和多元调解等工作。这种灵活机动的司法服务方式,极大方便了偏远地区群众,也拉近了司法与民众的距离,使公平正义更加触手可及。

在“背包法庭”的实践中,我们看到了司法人员的辛勤付出和无私奉献。他们不畏艰辛,背负沉重背包,穿梭于乡间小道,只为将司法服务送到群众身边。这种精神令人敬佩,也彰显了司法为民的真正含义。

同时,“背包法庭”还通过普法宣传等方式,提高了群众的法律意

识和法治观念。在巡回审判和多元调解中,法官们耐心向群众讲解法律知识,引导他们通过法律途径解决纠纷。这种寓教于审、寓教于调的方式,不仅让群众在实际案例中感受到法律的公正与权威,也培养了他们的法治思维。

值得一提的是,“背包法庭”还创新推出了“网上背包法庭”工作模式,利用现代科技手段让工作人员观看庭审直播,接受法律教育。这种“审理一案、教育一片”的效果,不仅扩大了司法服务的影响力,也在全社会营造了尊法学法守法用法的良好氛围。

泰宁县法院的“背包法庭”工作模式是一项值得推广的司法创新举措。它不仅为基层群众提供了便捷、高效的司法服务,也推动了法治社会的建设。我们期待,“背包法庭”在未来能继续发光发热,为更多群众送去法律的温暖与力量。同时,也希望更多地地方借鉴这一创新模式,共同推动司法服务的全面发展与进步。



## 绿色无毒护安康

10月10日,将乐县禁毒办联合社康社戒工作站在东门社区举行禁毒宣传活动。禁毒社工用通俗易懂的语言向老年人讲解相关知识,有效增强老年人群体的禁毒意识。

(郑承光 谢光辉 摄影报道)

珍爱生命 远离毒品